

台州工匠培育深关注·“匠苗”育成记系列报道

烹饪赛场背后的“蛮”与“巧”

职教“窗口”城市建设
台州市教育局协办

本报记者盛鸥鸥

手与刀默契配合,萝卜转眼变成一只展翅飞翔的仙鹤;面团在大拇指与食指的“拿捏”下,或形如秋叶,或绽放如花;削皮、切丝、生炒,薄厚均匀的土豆丝经过油与火的淬炼,透明得恰到好处……

在台州市第十九届中等职业学校学生职业技能竞赛的烹饪赛场,冷拼与雕刻、中餐热菜、中餐面点赛项竞争颇为激烈。这背后,有很多“场上一分钟,场下十年功”的动人故事。

精雕细琢见神韵

一个小时,尹琛皓完成了以仙鹤、荷花为主题的雕刻作品:“心里美”搭背景,胡萝卜作点缀,取材于白萝卜的主角——荷花恣意绽放,仙鹤活灵活现。

在当天的冷拼与雕刻赛场,身为临海市中等职业技术学校高二学生的尹琛皓,获得一等奖。成绩的背后,是他与刀和食材的日日较劲。

雕刻很考验手感,在时间的约束下,也讲求“一刀到位”。稍有松懈,就可能生疏,不

仅耗时长了,作品的神韵也会大打折扣。

握刀是基本功,也是技术活。从最初的陌生拘束,到如今游刃有余,尹琛皓的手可没少受伤。

“荷花等静态植物相对简单,雕出来一看就知道是花。而仙鹤是有神态的,如何将其灵动性表现出来,很考验学生的技能水平。”作品设计、示范指导、陪伴训练、成品纠错、解析问题,指导老师杜佳俊全程盯牢各环节。

仙鹤的脖子,是其神韵的关键所在,最细处直径仅为0.6厘米。最初,尹琛皓的刀下频频“粗脖子”,经过一遍又一遍的精雕细琢,仙鹤的脖子开始有神韵了。

慢工出细活,但竞赛有限时。这是摆在尹琛皓面前的又一道难题。“抓好精细程度后,我们开始训练速度。”杜佳俊说,一赶时间,情绪易波动,手指就遭了殃,包上创可贴后,再接着练。

备赛期间,除了吃饭,尹琛皓都与蔬菜为伴。就这样,他通过训练一点点减去多余步骤,做到“一刀到位”,速度有了明显提升。

厚薄之间练“记忆”

宋焜焜参加的中餐热菜赛项,要比拼土豆丝、青椒里脊丝和脆皮鱼丝3道菜。比赛前一天,他的心态起伏明显,紧张到刀都拿不稳了。

“技能竞赛是对技艺和心理素质的双

重考验,也是‘匠苗’成长成才的锤炼平台。”杜佳俊也是宋焜焜的指导老师,在训练学生技能成长的同时,他也非常关注学生心态的磨炼。在这方面,学生时期曾获市赛一等奖、省赛二等奖,后考上浙江农业商贸职业学院的杜佳俊,很有发言权。

杜佳俊说,竞赛是辛苦且残酷的,能够获奖的就几个人,但它很能磨炼个人意志和做事规矩,这都是受用一生的宝贵财富。“我们一带帮一带,将其很好地传承了下来。”

经过多次模拟正式比赛场景,渐渐地,宋焜焜的手与刀恢复了以往的默契。

切土豆丝和里脊丝,都很考验刀工和心态。“每刀下去,都要保证与墩头垂直,刀距0.2厘米,这样才能切出薄厚均匀的土豆丝。”每天少则六七十个土豆,多则百来个土豆,就这样熟能生巧,宋焜焜练就0.2厘米精度的“肌肉记忆”。

里脊丝的切法,与土豆丝大不相同,它考验的是平切批片的功力,也就是运刀时要与墩头平行。“里脊肉是软的,这对运刀技巧、站姿等提出了更高的要求。”宋焜焜全神贯注,左手按肉,右手运刀,将里脊肉均匀地切片成丝。

炒制环节,则考验对火候、调料等的掌控。对此,宋焜焜已练到标准化。此次市赛的中餐热菜赛项,他获得了一等奖。

一揉一捏磨心性

“唯有比赛,成就人生。”温岭市职业技

术学校高三学生宋万鹏明白,技能对于中职生的重要性,他庆幸自己通过层层选拔,并在日复一日的训练中坚持了下来。连续两年参加市赛中餐面点赛项,他先后获得二等奖、一等奖。“这段经历,收获颇丰。”

更能吃苦了!不管是包子,还是饺子,揉面都是基本。从最初的五六分钟,到最快时的3分半,宋万鹏不断练习揉面,从最基本的环节提升速度。一天好几团面,他时常练到汗流浹背,手臂酸痛。“揉面是个体力活,主要靠右臂发力。揉得多了,两只手臂变得不一样粗,右臂明显粗了一圈。”

更沉得住气了!“一站就是一整天。”备赛期间,针对要比拼的四喜饺、秋叶包、荷花酥,每天一项项地练习过去,初中时爱调皮捣蛋的宋万鹏,发现自己越来越沉得住气,即便是出现这样那样的失误,也能静下心来一一克服。

更精益求精了!包秋叶包时,很考验大拇指和食指的配合程度,以及对面皮的把控程度。一开始训练时,宋万鹏蒸出来的秋叶包,上表皮都有开裂问题。

“我研究了两个星期,睡也睡不着,满脑子都是包子。”大拇指按得轻一点或重一点,手往上提一点或侧一点,不沾面粉或涂点水……各种手法都试过去,两周后,宋万鹏破解了开裂问题。

针对秋叶包蒸出来形体不够圆润的问题,他一遍遍找原因,一遍遍纠正。“今天要比昨天进步一点,就这样一点点抠细节,直到做到完美。”

玉环残联获评全省残疾人工作成绩突出集体

扶残助残进行时
台州市残联协办

本报讯(通讯员吕雅琳 姚守约)日前,浙江省政府残疾人工作委员会通报表扬50个“十三五”期间浙江省残疾人工作成绩突出集体,玉环市残疾人联合会光荣上榜,这也是台州市唯一受表彰县级市残联组织。

近年来,国家加快推进残疾人辅助性就业,在玉环,残疾人事业也发生了翻天覆地的变化,他们的生存和发展环境得到了显著提升。

12月2日上午,在玉环市玉城街道南门社区,几名社工来到辖区残疾人家中走访慰问。在居民陈金兰的家中,社工详细询问了近段时间其家中情况,并给予他们更多的关怀与照顾。

南门社区社工应欢说,仅这两周,社区就帮助3名残疾人找到了适合自己的岗位。

在台州志方科技股份有限公司工疗车间里,60余名残疾人正做一些简单的组装工作。“这些工作是公司生产需要的,刚好适合他们做。有了这样的工疗车间,解决了智力、精神残疾人的生计,减轻了家庭经济负担。”总经理毛海豪说,公司与每位残疾人职工签订劳动合同,按月发放工资,缴纳社保五险。

依托工疗车间,玉环不少残疾人开始“自力更生”。据悉,今年以来,玉环市残联共成功对接了6家企业,建立起异地工疗车间,为玉环近400余名残疾人提供就业岗位。此外,对辅助性就业机构的功能设置、人员配备、就业权益、安全管理、制度建设等方面也做了详细的规定,确保机构运行有保障。



萌娃庆丰收 快乐动起来

俗话说,春耕夏长,秋收冬藏。为了让孩子们亲近大自然、热爱大自然,近一个月来,仙居县迎晖幼儿园举行“萌娃庆丰收 快乐动起来”系列活动,通过挖番薯、寻落叶、品秋果等各种形式,让孩子们在参与中感受丰收的喜悦,体验劳动的快乐。因为12月6日,孩子们正在做“套果蔬”游戏。

本报通讯员胡秋月摄

冬季“赖床”5分钟能保护血管?

专家:起床慢半拍,身体机能会更好

本报记者洪佳祯

“天气冷了,最痛苦的事情就是起床。听说‘赖床’5分钟可以保护血管,‘赖床’更有正当理由了。”市民何女士说。

近日,一则冬天“赖床”5分钟保护血管的新闻上了热搜,引起广大网友热议。“赖床”5分钟可以保护血管真的有科学依据吗?我们平时应该如何来保护血管,远离血管疾病?记者就此采访了有关专家。

“赖床”确有好处

“起床磨蹭点,对血管和心脏确实有好处。”对于这种做法的科学性,台州医院神经内科主任医师王莹表示,这主要是和人体的神经反射有关。

晚上睡觉时,植物神经起主导作用。植物神经系统又称为自主神经系统,很大程度上是无意识地调节身体机能,如心率、呼吸频率、瞳孔反应等。在植物神经的调节下,人体心跳减慢,代谢减慢,同时血管舒张,血流变缓,血液黏稠度高。

早上醒来后,对人体有主动意志和随意运动调节作用的中枢神经和周围神经开始兴奋,这个过程需要一些时间。再加上冬天气温低,血管更容易处于应激状态,一骨碌爬起来,人体的血液供应跟不上起床的节奏,身体难以及时适应,心跳加快,血管收缩,容易出现头晕、心悸、体位性低血压,甚至引发心血管意外。高血压、糖尿病患者尤其不能起床太猛。

“早上赖会儿床,主要目的还是给人体神经反射一些过渡的时间,”王莹解释道,

让血管和心脏切换状态时有缓冲,从而避免心血管意外。

与此同时,受机体生物钟影响,早上6—9时本身就是很多心脑血管疾病的高发期。人体每天血压曲线呈勺状分布,晨起时间在医学上被称为“血压晨峰”。“我们医院接诊到早起或晨练时突发脑卒中等脑血管疾病的情况还是比较多的。”王莹说。

起床不要起太猛

那么,如何起床才是正确的方式呢?王莹说,起床不要太猛,要在卧位到坐位再到站位的三个体位变化过程中,给神经反射缓冲的时间。

起床前,可以先在床上舒展身体后再坐起,让正在“休息”的肌肉和血液慢慢“清

醒”,恢复到自然状态,再从坐着的状态慢慢站起。这个过程不仅能给身体缓冲的时间,还能调节精神状态,让大脑从睡梦中逐渐清醒过来。

对于“赖床”舒展身体的时间,热搜中提到的“5分钟”并不是绝对的。王莹主任解释,并不是“赖床”5分钟就一定不会发生心梗,也不是赖越久越好。起床后几十分钟乃至一两小时内,都有可能发生心梗,还是需要平时建立良好的生活习惯。

王莹建议,喜欢晨练的中老年朋友,冬季不要起得太早去锻炼,可以等气温升高再出门运动;外出锻炼时也不要穿得太少,戴好帽子、手套等保暖衣物。此外,建议晨练能够结伴出行,避免出现意外情况时身边没人,无法及时就医。

台州26名核酸检测人员驰援宁波

本报讯(记者章浩)12月7日,根据省卫健委统一部署,台州紧急调派26名核酸检测人员驰援宁波一线,开展疫情防控工作。当日下午,驰援小队抵达宁波。

据了解,台州核酸检测应急机动队共有三小队,此次派出的26人小队,分别是来自各家市医院、市疾控中心、各县(市、区)疾控中心、县级医院的医护人员,领队是台州医院中心实验室副主任石卫武,副领队由台州市疾控中心微生物检验科科长沈伟伟担任。

沈伟伟说,他是在早上接到的电话,通知要驰援宁波,做了些简单的准备,“虽然有点突然,但鉴于目前省内多地出现散发疫情感染状况,我们一直有这个心理准备。”

当日上午,驰援小队带着个人用品和隔离衣、口罩等防护用品,分两组分别从市卫健委和台州医院出发,赶赴宁波。车上,台州核酸检测应急机动队队员就各自单位的检测工作了交流。

在抵达宁波后不久,队员们随即投入了核酸检测工作。

街巷微闻

三合一

关爱特殊儿童 用心传递温暖

本报讯(通讯员鲍倩怡 王明飞)“这段时间他们经常照顾我和女儿,不是亲人胜似亲人!”小高母亲动情地说。近日,天台三合镇流管所联合流动人口党员志愿者,带着书籍、画板、衣服等学习用品来到三合镇黄务村出租房内,看望来自贵州省水城县的智障儿童小高。

据了解,9岁的小高由于智力障碍且性子急,未能入校随班就读,只能在家中由母亲陪伴照顾。全家生活重担全部落在了她父亲的肩上,这给本就不富裕的家庭带来更沉重的经济负担。一年前,专管员金天胜走访中了解到小高一家的生活情况后,一直关注着小高的成长。

活动现场,志愿者们通过交流、写字、绘画等方式,了解了小高的智力和心理健康状况。同时,志愿者表示日后会勤上门多看望小高,让她感受到来自社会各界的温暖。

“关爱慰问只是一种方式,希望能通过这样的方式让孩子们的生活不孤单,感受温暖,快乐成长,希望全社会共同携起手来关爱未成年人,关爱特殊儿童,将爱心传递下去。”三合镇党委书记俞益璋说。

章安

“金钟罩”注册超3.2万人

本报讯(通讯员李妮)“阿婆,打开您的微信,我帮您搜索一个小程序。”小王是椒江区章安街道的一名网格员,平时他奔忙于村民家中,推广一款叫做“金钟罩”的小程序。

今年以来,章安街道依托“金钟罩”智慧反诈小程序,扎实构建“警格联动”反诈体系,充分发挥“民警+网格”的联动作用,按照“线上+线下”的思路多点发力,全面掀起反诈推广热潮,有效提升反诈“免疫力”。线上,由派出所制作“温馨提示”和反诈“云课堂”,借助网格力量,广泛送达村民代表、党组织、共青团员、妇联组织、志愿者等微信群及朋友圈,打响全民反诈网络空间“保卫战”。

线下,由民警和网格员组成宣讲小队,给师生们讲授“反诈课”,教企业员工争做“防骗员”,更为老年人、全职主妇等易受骗人群量身定制“专属套餐”,上门开展“点对点”服务。

截至目前,章安辖区注册“金钟罩”超3.2万人,注册率达40%,成功拦截电信诈骗200余例,高危预警对象劝阻率达100%。

对于发现的诈骗线索,该街道深入开展以打击非法贩卖银行卡和手机卡为主的“断卡”行动,强化涉诈非法出入境人员的教育、惩戒和管控,及时斩断犯罪链条。11月份,我们辖区内发生的通讯(网络)诈骗案环比下降57%,涉案金额环比下降66%。”章安街道党工委书记周孔兵说。

交通银行
BANK OF COMMUNICATIONS
您的财富管理银行

沃德财富管理
由交通银行台州分行冠名推出

交通银行 您的财富管理银行

交行结构性存款是银行储蓄存款产品,保证本金安全,纳入存款保险保障范围;期限丰富,产品期限从1个月至6个月不等,满足客户多样化需求;比普通存款收益率更高,目前收益率3.22%左右。

善理财·巧存款·选交行

产品名称	购买时间	投资天数	到期时间 (以说明书为准)	参考年化收益率	购买起点	销售模式
稳添息结构性存款1个月	12.09-12.15	35	2022/1/20	1.48%或3.03%	1万	全渠道
稳添息结构性存款1个月三层	12.09-12.15	35	2022/1/20	1.48%或3.02%或3.22%	1万	全渠道
稳添息结构性存款2个月	12.09-12.15	64	2022/2/18	1.48%或3.05%	1万	全渠道

注:本文仅作为宣传使用,不构成购买要约。投资有风险,入市需谨慎。更多产品详询各网点理财经理。

交通银行网点地址:

分行营业部:椒江区中心大道129号(椒江大转盘南侧)
电话:89021117

路桥支行:路桥区东环路8号(鑫都大酒店对面)
电话:89218033

黄岩支行:黄岩区城关塔头路43-59号(区政府斜对面)
电话:89190712

温岭支行:温岭市城西街道横湖路351号
电话:82834011

临海支行:临海市市山东路192号
电话:89361716

玉环支行:玉环市玉城街道泰安路310号绿地财富中心(大剧院对面)
电话:87471008